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ТВОРЧА СОЦІАЛІЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ 

Сучасні економічні, соціально-політичні і суспільні процеси вимагають від 
особистості швидких, професійних, якісних темпів життя, які наповненні 
творчими ідеями, корисними продуктами і успішними результатами. В таких 
умовах сучасна молодь має бути досить гнучкою і продуктивною. Однак, для 
досягнення успішної творчої соціалізації особистості необхідно пройти ряд етапів 
становлення особистості в процесі її соціалізації. 

Соціалізація особистості починається з перших років життя і закінчується 
періодом громадської зрілості людини, хоча, зрозуміло, повноваження, права й 
обов’язки, набуті нею, не говорять про те, що процес соціалізації цілком 
завершений: по деяких аспектах він продовжується все життя, особливо його 
творча сторона. 

Для успішної соціалізації, по Д. Смелзеру, необхідна дія трьох фактів: 
сподівання, зміна поведінки і прагнення відповідати цим сподіванням [5]. 

Французький психолог Ж. Піаже, зберігаючи ідею різних стадій у розвитку 
особистості, наголошує на розвитку пізнавальних структур індивіда і їхній 
наступній перебудові в залежності від досвіду і соціальної взаємодії. Ці стадії 
переміняють одна іншу у визначеній послідовності: сенсорно-моторна (від 
народження до 2 років), операційна (від 2 до 7), стадія конкретних операцій (з 7 до 
11), стадія формальних операцій (з 12 до 15). Багато психологів і соціологів 
підкреслюють, що процес соціалізації продовжується протягом усього життя 
людини, і стверджують, що соціалізація дорослих відрізняється від соціалізації 
дітей. Так, соціалізація дорослих скоріше змінює зовнішню поведінку, у той час 
як соціалізація дітей формує ціннісні орієнтації. Соціалізація дорослих 
розрахована на те, щоб допомогти людині набути визначені навички, соціалізація 
в дитинстві в більшій мірі має справу з мотивацією поведінки [5; 7]. 

Труднощі соціалізації в період юності зв’язані з трьома головними 
обставинами: 1) розбіжністю між високим рівнем домагань (прагнення стати 
героєм, прославитися) і низьким соціальному статусом, який заданий їх віком; 2) 
розбіжністю старого стилю батьківства, орієнтованого на те, що для матері син і 
дочка завжди залишається дитиною, і нових потенційних можливостей 
тінейджерів, заданих їх психофізіологічним подорослішанням; 3) протиріччя між 
орієнтацією, що підсилилася, на самостійність і залежність, яка підсилилася від 
думки і поведінки однолітків [5; 7]. 

У своїх дослідженнях В. М. Дружинін [2] виявив, що на підлітковий і ранній 
юнацький вік (від 13 до 20 років) припадає формування «спеціалізованої» 
креативності: здатність до творчості, пов’язаної з певною сферою людської 
діяльності. На цьому етапі особливо значиму роль грає професійний зразок, 
підтримка родини й однолітків. Але головне, юнак визначає для себе «ідеальний 
зразок» творця, якого він прагне наслідувати (аж до ототожнення). Індивід або 
затримується на фазі наслідування назавжди, або переходить до оригінальної 
творчості. 

Вікову періодизацію творчої діяльності запропонував український психолог 
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В. О. Моляко [4], виділяючи підлітковий і юнацький вік як другий етап творчої 
діяльності, яка характеризується конструюванням свого уявлення про світ, 
літературною і технічною творчістю. 

Дослідження Н. І. Гайдамашко показали, що здатність креативного 
вирішення «технічних» проблем може бути повністю блокована «соціальними» 
факторами у групі дорослих, і в той же час, при вирішенні тих же проблем 
підлітки та юнаки не бачать зовсім ніяких труднощів. Очевидно, що в даному 
випадку мова може йти саме про різні механізми розвитку творчості залежно від 
того типу соціальних відношень, в які включений суб’єкт [7]. 

У процесі соціалізації юнак переходить з позиції реципієнта соціальних 
впливів до позиції активного суб’єкта, тобто активно відтворює соціальні 
норми та відношення за рахунок діяльності і творчої реалізації [5; 7].  

У соціально-психологічній літературі можна зустріти різні погляди на процес 
соціалізації, який може мати дві сторони (пасивну і активну). Пасивна сторона 
передбачає пристосування індивіда до середовища, до життя як до вже поставленої 
суспільством задачі, тобто підпорядкування під уже наявні умови; активна сторона 
передбачає творчу активну зміну середовища, прояв перетворювально-творчої 
поведінки із ставленням до життя як до творчої задачі і підпорядкування оточення 
своїм потребам (Г. Алдер, Г. О. Балл, Г. С. Батищев, Н. Ф. Голованова, 
В. М. Дружинін, О. Г. Карпенко, Л. С. Смолінчук, В. Т. Циба, В. С. Юркевич) [1; 2; 
5; 7]. Розглядаючи соціальну творчість, соціальну креативність і соціальну 
обдарованість, варто зазначити про вищу форму соціальної активності особистості 
або суспільства, про специфічний вид творчості, що виражається у здатності 
індивіда до генералізації ідей у площині соціальної проблематики, в процесі 
різноманітних соціальних взаємодій, у спроможності особи здійснювати суттєві 
перетворення в об’єкті активності (його моделі) з метою їх активного пізнання та 
реструктуралізації (Т. Н. Балабанова, О. І. Власова, Е. Ландау, О. І. Ніколаєва, 
О. І. Кульчицька, Л. В. Попова, Р. О. Семенова, О. Ю. Тургенєва та інші) [3; 6; 7]. 

Обґрунтовано, що зміст і структура творчої соціалізації особистості 
проявляються у: соціальній творчості, соціальній креативності як вищих формах 
соціальної активності особистості або суспільства; в творчій адаптації як процесі 
змін, перебудові соціальних ситуацій на основі незахисних адаптивних механізмів, 
а також у майстерності, винахідливості, творенні нових, корисних продуктів 
діяльності, а також у соціальній лабільності, в якій здійснюється її творче 
самовизначення. Тому творча соціалізація є найвищим щаблем соціалізації 
особистості її творчої реалізації в суспільстві. 
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